

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Mari inundații în Jugoslavia

Orașul Obrenovatz sub apă. — 3000 de hectare inundate. — Populația din regiune e evacuată

BELGRAD, 29. — Ultimele știri anunță că inundațiile au început să ia proporții cu drept cuvânt îngrijorătoare.

În apropiere de Obrenovatz, râul Sava a distrus în două locuri barajele, inundând o suprafață de 3000 hectare cultivate și amenințând să acopere orașul Obrenovatz, din care dealtfel o parte e inundată.

În toată regiunea se procedează la evacuarea populației.

Sava amenință și digul dela Sabatz. Dacă digul va fi rupt, populația va fi în mare primejdie, iar pagubele vor fi extrem de mari.

În regiunea Moravei, în apropiere orașului Ciupria, nivelul apelor este cu 518 cm. deasupra nivelului normal.

Comitetul pentru represiunea terorismului și-a încheiat lucrările

Succesul d-lui Pella, delegatul României

GENEVA, 29. — Comitetul pentru represiunea internațională a terorismului, care s'a întrunit la Societatea Națiunilor și-a terminat ieri ultima sesiune, adoptând cele două proiecte elaborate pe baza textelor stabilite de ministrul Pella, delegat al României.

Primul proiect stabilește obligația internațională pentru orice stat de a se abține de la orice fapt menit să favorizeze activitățile teroriste îndreptate contra siguranței și ordinii publice ale

unui alt stat.

Se mai prevăd sancțiuni severe pentru falsificarea pașapoartelor și se stabilesc condițiile de cooperare între poliții, pentru descoperirea terorștilor.

Al doilea proiect privește creșterea unei curți penale internaționale.

Comitetul a adoptat în unanimitate raportul redactat de d. Pella, care prevede convocarea unei conferințe diplomatice pentru încheierea celor două convenții chiar în cursul acestui an.

Aplicarea legii muncii naționale

Declarațiile d-lui Moteanu. — Cum caută marile industrii să se sustragă legii. — Ministerul muncii și-a coordonat activitatea cu ministerul industriei. — Miniștri străini fac intervenții

BUCHUREȘTI, 29. — Senatul Moșanu, membru în Comisiunea pentru redactarea decretului legii pentru protecția muncii naționale și președintele comisiei pentru încadrarea personalului românesc în întreprinderi, făcând ieri un excoezu presei, dintre altele a arătat că legea pentru protecția muncii din 1934 n'a dat roadele așteptate.

În prima perioadă despre această lege s'a crezut că este un simplu balon de oxigen, svârșit opiniei publice și care nu va

fi aplicată de fapt. La prima aplicațiune însă, industria a făcut intervenții energice pentru a tergiversa aplicațiunea, primii fiind că într'un timp oarecare o vor aplica neconștrâși de lege. Față de peneverarea aplicării legii, s'a căutat — prin camuflări — să fie eludată. Mai târziu s'a recurs la contencios pentru anularea legii, obținând amănări repetate și târâgânarea judecării.

vențiunile și cu toată aplicațiunea căilor legale — legea de o importanță capitală nu poate fi aplicată?

Ca unul care în această chestiune m'am izbit de greutatea din toate părțile, am reușit totuși să afirm în principiu, acest lucru și dacă guvernul de azi sau de mâine va fi silit să îmbrace aplicarea acestei legi în forma actelor de guvernământ cari au caracterul dictatorial, aceasta este determinată de rezistența și neexplicabila dârzenie a acelora cărora li se aplică legea.

A doua fază de aplicațiune

Dela data intrării în ministerul de industrie și comerț a d-lui Valer Pop, legea intră într'a doua fază de aplicațiune.

Ministerul muncii și ministerul industriei și-au coordonat activitatea cu cel al internelor, aceasta din urmă avea să se pronunțe numai în cazurile când era vorba de ordinea publică. Apelurile străinilor expulzați au fost examinate de o comisie inter-ministerială. S'a condiționat, în mod efectiv, acordarea dreptului de import sub diferite for-

me a îndeplinirii dispozițiilor legii, precum și noui investițiuni cu avantajii în acelaș mod.

Față de imposibilitatea ca o singură comisiune să poată verifica 270.000 întreprinderi, cu încercarea noului an s'au înființat 12 comisii regionale pe lângă inspectoratele industriale care să verifice tablourile anuale. Cu toate aceste noi măsuri, deși s'a observat oarecari progrese, nu prezintă maximum de rezultate la cari legea trebuia să ajungă.

Minoritarii stăpânesc comerțul și industria

Populațiunea de 4 milioane care trăește în orașe, grevează 26 la sută populațiune minoritară. Suportul marilor proprietăți, pe care le-a avut clasa diriguitoare, prin expropriere a dispărut, mergând astfel spre pauperizare. Plasarea elementului românesc se mărginește numai la industrie și comerț, cari 80 la sută se află în mâinile minorităților. Intellectualitatea română, care năzuiește la conducerea acestei țări, este obligată de împrejurări a intra în solda lor. Coloritul specific al acestei probleme în țara românească face importanță capitală pentru existența de mâine a poporului român.

Este de neînchipuit ca o națiune care a ajuns să se închege în hotarele ei, din punctul de vedere a stăpânirii resurselor de producțiune și

(Continuare în pagina IV-a)

BULETIN INTERN

- D. Ion Mihalache a sosit ieri în Capitală și a avut importante întrevederi cu fruntașii partidului național-jărănesc. Tot ieri a sosit dela Viena la București și d. Mihail Popovici.

- Față de știrea dată de unele ziare că spionul Vârzaru, condamnat și dus la Oțele Mari ar fi evadat în Rusia, unde ar fi fost executat acuzat de trotskism, direcția generală a închisorilor precizează că Vârzaru, condamnat de Consiliul de război al corpului 1 armată la 20 ani muncă silnică, se află la Doftana.

- Joi, Vineri și Sâmbătă spectacolele sunt suspendate.

- Parada de 10 Mai din anul acesta va avea proporții excepționale. Pregătirile au început. Trupele mai multor unități bucureștene fac exerciții pe platoul din Cotroceni.

- La ministerul de industrie a fost descoperită o bandă care s'a specializat în falsificarea aprobărilor ministeriale de ajutoare, cu prilejul sărbătorilor. S'au început cercetări și s'a stabilit că e vorba de o bandă organizată, care a început să opereze și la alte ministere.

- Se anunță că la locuința d-lui Titulescu, din șoseaua Kiseleff, se fac mari amenajări și transformări în afară de multe altele și aceasta e o indicație că se așteaptă sosirea d-lui N. Titulescu la București.

- D. Incuțel, vicepreședintele Consiliului, care a sosit ieri în Ca-

pitală, venind dela Chișinău, a avut înainte de amiază o lungă întvedere cu d. Tătăreșcu.

- La Căpitla un tren de coletărie a zdrobit pe Constantin Opreșan, funcționar la C. F. R. și pe Stere Dorobanș, lucrător la C. F. R. Ambii au căzut victima propriei lor vini: au fost călcați pe când treceau linia ferată la un punct oprit.

Intervențiile miniștrilor străini dăunează

D. Moteanu se plânge apoi, în calitate de reprezentant al națiunii, contra intervenției miniștrilor străini în favoarea supușilor pe cari îi reprezintă. Din industria țării nici 20 la sută nu au trimis tablourile pe cari erau obligate să le trimită. Dintre cele 55 întreprinderi în legătură cu

apărarea națională nici 5 nu au răspuns.

Dece legea are caracter dictatorial

Care poate fi atunci atitudinea ministerului de industrie față de situațiunea de fapt relatată, când — cu toate inter-

Contribuțiile religiei la formarea sociologiei

De prof. Constantin Rudneanu

A trebuit mult sociologiei până s'a constituit ca știință, științele au contribuit la înțelegerea ei. Cercetările sociologice din ultimul timp conțin date prețioase cu privire la religiile diferitelor popoare. S'au studiat fenomenele religioase ale popoarelor, cu anumite tendințe, — s'a ținut seamă de cel mai important factor din viața unanimității de religie.

Religiile au fost considerate în toate timpurile ca manifestări spirituale superioare, cari ating idealul suprem: Divinitatea. Datorită lor omul s'a spiritualizat meru și a ajuns până la cunoașterea lucrurilor supreme din lume.

Viața mistică a popoarelor a făcut ca să se nască religiile superioare ale umanității. Toate actele religioase începând dela cele mai primitive până la ale creștinilor de azi au fost amănunțit cercetate.

Cățiva sociologi de seamă studiază manifestările religioase ale popoarelor pe cari noi cu un termen nepotrivit le numim „primitive” dar acărora viață religioasă e destul de intensă, dacă ele n'au ajuns la gradul de religie creștină, să datorește izolării lor și a unui mediu prea păgân — credem însă că în viitor misionarismul creștin își va da roadele

sale. Contribuțiile sociologilor, Lévy Bruhl „Les fonctions mentales dans sociétés primitives” și „La mentalité primitive”, René Maunier „Recherches sur les échanges rituels en Afrique du Nord” și în „Introduction à la Sociologie”, sunt de natură de a ne arăta, că popoarele în trecutul lor n'au fost izolate de ideea divinității.

O literatură sacră a fost dezgropată din diferite părți. Descoperirile arheologice din Egipt, a diferitelor temple și „morminte, a făcut ca învățații egiptologi să constate viața tainică a religiei egiptene. Arheologia în ultimul timp numai poate să se dispenseze de religie, la tot pasul întâlnește arheologul în Mesopotamia, China, Tibet, Japonia, o civilizație cu un substrat religios. Istoria religiilor își are locul bine

fixat în toate domeniile vieții noastre culturale.

Studiul comparativ al religiilor, ne arată ființa religiilor și mersul general dealungul miilor de ani cu ajutorul acestui studiu putem să precizăm mai bine locul creștinismului în istoria lumii.

Religiile își au caracteristicele, întemeietorii și cărțile lor sfinte: Hinduismul își are „Vedele” nemuritoare, budhismul consideră pe „Budha” ca pe învățătorul supremului Andevăr al Lumii, în „Zend-Avesta” găsim legea lui „Vohn-Manu”, în „Coran” găsim pe Mohamed și întreaga sa învățătură, ea este „cartea trimisă din ceruri” pentru regenerarea poporului său, deasupra tuturor plutește „vestea cea nouă”, lumina luminilor, înțelepciunea divină a lui Iisus Hristos.

(Continuare în pag. 2-a col. 1-2)

Contribuțiile religiei la formarea sociologiei

(Urmarea din pagina 1-a)

Cercetătorii harnici ai istoriei religiilor, au găsit unele corelațiuni intime între diferite religii — religia creștină are însă o notă originală, ea este formată din atâtea idei nobile, divine, încât nu e cu neputință ca să nu mărturisim, că atunci când omenirea se zbatea în întunec deodată a apărut Lumina Lumii, mântuitorul Iisus Hristos.

El a transformat inerția sufletească într-o energie vie, latentă, schimbând sensul vieții în direcția virtuții și a dragostei creștine.

Originele creștinismului însă nu trebuiesc căutate în diferitele religii anterioare, nici chiar în religia iudaică, după care „Iisus Hristos, apare ca o figură apocaliptică” o afirmație categorică și eronată a exegetului francez Loisy. Ca cercetători obiectivi, nu putem crede în astfel de afirmații, pentru că și Harnack are concepții cu mult mai apropiate de realitatea creștină.

Creștinismul în istoria religiilor a însemnat apariția lui Iisus Hristos, propovăduitorul unor

idei noi, valoarea ideilor creștine e mai mare ca și a celorlalte religii — celelalte religii au avut „intemeietori”, oameni „inițiați”, „înțelepți” însă „Dumnezeul-Om” apare numai în religia creștină. Este un fapt istoric deosebit de important de care trebuie să se țină seamă. Iisus Hristos s'a pogorit pe pământ în „chip misterios”, a adus adevărul, dragostea și frumosul în lume. Creștinismul e o apariție nouă a vieții religioasă.

Creștinismul s'a arătat cu totul nou față de cultura greco-romană, el e independent de multiplele influențe pe cari unii critici i-le atribuie. E drept, că evanghelia lui Ioan ne vorbește despre „logos” (cuvântul), dar acest „logos” e creștin, n'are nimic cu cel din lumea grecească.

Sociologia religioasă aduce date prețioase pentru înțelegerea trecutului — ea luminează calea istoricului ca și arheologului — datele ei, fiind deopotrivă de importante, pentru stabilirea culturii umane. Prof. C. Rudneanu

Oficiul parohial Timișoara

Ordinea serviciilor divine din săptămâna Patimilor și Inviere

TIMIȘOARA, 29. — Oficiul parohial ortodox român din localitate a stabilit după cum urmează ordinea serviciilor divine din săptămâna Patimilor și ziua Invierii Domnului:

Joi 29 Aprilie, la orele 6.30 dimineața continuarea mărturisirilor. La orele 7 dimineața: Liturghia.

La orele 19 (7 seara): Denie. Vineri 30 Aprilie, la orele 10 a. m. ceasurile împărătești.

La orele 15 (3 p. m.): Vecernia, punerea în mormânt a Mântuitorului nostru Iisus Hristos.

La orele 19 (7 seara): Plângerile Maicii Domnului.

La orele 20 (8 seara): Prohodul și înmormântarea Domnului.

Sâmbătă 1 Maiu, orele 10 a. m.: Vecernia și Liturghia.

Duminică 2 Maiu, la orele 3 și jumătate: Invierea Domnului. La orele 9.30 a. m.: Sfânta Liturghie.

La orele 16 (4 p. m.): Vecernie.

Luni 3 Maiu, la orele 7 dimineața: Utrenie și împărțirea florilor.

La orele 10 a. m.: Sfânta Liturghie.

La orele 16 (3 p. m.): Vecernie.

Marți 4 Maiu, la orele 7 dimineața: Utrenie.

La orele 10 a. m.: Sfânta Liturghie.

Dela Casa centrală a asigurărilor sociale

Direcțiunea generală a Casei centrale a asigurărilor sociale din București a acordat din nou plata debitelor vechi impuse pe baza Legii XIX (1907 până la 8 Aprilie 1933, cu titlurile de înzestrare din 1934 (4 1/2%) până la 30. Septembrie 1937, și anume:

Toate debitele afară de debitele aferente asigurărilor de boală — Ardeal și Asigurarea de invaliditate pe întreaga țară, se poate achita cu o cotă de 10% în numerar, iar restul de 90% în titluri ale împrumutului de înzestrare a țării.

Debitele aferente asigurării de boală, se pot achita 1/2 din valoarea lor în numerar (reprezentând sumele reținute dela asigurări), iar din cealaltă jumătate (reprezentând cota personală), se va încasa o cotă de 10% în numerar, iar restul în titluri ale împrumutului de înzestrare a țării din 1934.

Tot la fel Consiliul de administrație al Casei centrale, în ședința din 7. Aprilie 1937, a prelungit până la 1. Iulie 1937, termenul de conformarea timbrelor nelipite. Deci patronii la cari cu ocazia controlului s'a constatat că nu s'au conformat, edică nu au aplicat timbrele corespunzătoare în cartetele de asigurare și în consecință pe lângă impunerea costului timbrelor, în sensul Art. 103 din Lege, li-s'a aplicat și amenda, în caz că completează lipsurile constatate până la data menționată (1. Iulie 1937), din amenzile aplicate vor plăti numai 5% iar restul de 95% se vor scada din oficiu.

Ținem să aducem la cunoștință că Consiliul a dispus că după expirarea acestui termen nu se mai acordă nici un fel de prelungire, deci este în interesul patronilor cu restanță să se folosească de aceste avantajii.

Sever Andru: jurisprudența rezumată

(Deciziuni pronunțate de Inalta Curte de Casație și Justiție) Vol. I.

Dreptul numără jurisprudența printre izvoarele lui. Importanța ei urmează imediat după a legii, ca funcțiune creatoare de reguli juridice noi.

Când legea este neclară, când nu dispune sau când este prea restrictivă — intervine jurisprudența ca să găsească adevărata intenție a legiuitorului, sau să dispună asupra cazurilor neprevăzute.

Rolul creator de drept al jurisprudenței este însă secundar, adevărata ei funcțiune juridică fiind aceea de a colabora la buna interpretare a legilor existente. Instanțele sunt obligate să aplice legile date în primul rând.

Și când legea nu cuprinde un caz dat — judecătorului nefiind permis să refuze judecata pentru o asemenea lipsă — intervine jurisprudența să dea o soluție corespunzătoare.

Astfel se exprimă marele civilist român C-tin Hamangiu și colaboratorii săi, la capitolul jurisprudenței, în Tratatul de drept civil vol. I.

Definiția jurisprudenței dată de fostul consilier la Casație și ministru de justiție este aceasta:

„Jurisprudența este constituită prin hotărârile pe cari tribunalele de toate gradele, curțile de apel și mai ales curtea de casație, le dau în spețele ce au de judecat, spre a rezolvi conflictele ce le sunt supuse” (o. c. pag. 24).

Cum se formează jurisprudența, care înseamnă dreptul în mers?

Judecătorii nu se pot pronunța decât asupra cazului din litigiu. El nu poate crea reguli generale de drept. Nu este ținut de sentințele altor judecători și nici de propria sa judecată anterioară.

Totuși deciziile de judecată influențează asupra cazurilor viitoare și ele devin unitare, ceea ce înseamnă că jurisprudența se fixează și se impune atenției judecătorilor ca normă de judecată.

Același sens de a interpreta legea — devine valabil pentru multă vreme, până atunci când instanța își schimbă modul de a vedea asupra unor cazuri date. E ceea ce înseamnă progresul dreptului și al jurisprudenței. Legile se opun acestor schimbări, dacă nu sunt modificate legal. Intervine atunci jurisprudența care corectează ceea ce li scapă legiuitorului.

Jurisprudența este deci un indispensabil auxiliar al legilor, grație căruia toate cazurile izolate și neprevăzute pot fi încadrate în prevederile legilor statului. Apelând la concursul jurisprudenței — judecătorul nu poate fi nici sancționat pentru cazul de „denegarea dreptului”.

Dar ne referim la un stat care are codificat dreptul, cu legi suficiente, cu jurisprudența fixată.

Statul nostru numără însă provincii asupra cărora codurile române nu s'au extins încă, pentru că unificarea legislativă așteaptă să fie înfăptuită.

În Ardeal legiuirile moștenite dela fosta dominație își exercită încă imperiul.

Mai ales în Crișana, Banat, Sătmăruș și Maramureș sunt în vigoare legi speciale și dreptul obicinuelnic consacrat prin jurisprudență.

Jurisprudența și uzul țin aici locul codificărilor, astfel că rolul normelor juridice neprecis fixate este imens.

Și cum în cele mai numeroase cazuri ultimul cuvânt în litigii și-l spune Curtea de Casație, jurisprudența are de rezolvat cazuri dintre cele mai grele și delicate. Găsim

aici adevăratul domeniu al jurisprudenței consfințitoare de drept și norme de drept obicinuelnic.

Dar chiar și în spețele ce se judecă în mod definitiv de celelalte instanțe, judecătorii sunt obligați să țină seamă de jurisprudența creată de Casație în cazurile similare.

Jurisprudența trebuie să fie deci cunoscută. Ea trebuie publicată. Dela unire, Curtea de Casație a dat numeroase decizii, cari cunoscute de judecători și justițiabili — îndeplinesc o generoasă misiune judecătorească.

Publicitatea ei este imperios necesară, până la unificarea definitivă.

Sesizând această nevoie de publicitate a jurisprudenței, un eminent jurist ardelean, d. dr. Sever Andru, azi cunoscut avocat din București, unde pledează interesante și dificile procese la Curtea de Casație, a avut fericita inspirație să culegă și să reuniască în două vaste volume — numeroase și variate decizii date de înaltul for judecătorec.

Întâiul volum din „Jurisprudența rezumată” a apărut în anul 1933 și a fost de un real folos pentru magistrați și avocați.

Iată ce spune distinsul avocat Sever Andru în prefața vol. I:

„Importanța jurisprudenței a fost recunoscută întotdeauna, deoarece valoarea legilor este determinată de felul cum sunt aplicate și interpretate prin hotărârile judecătorești, cari soluționează litigiile, chiar și în cazul când legea nu dispune, ori este neclară sau neîndestulătoare”...

„Cei ce se ocupă cu știința practică sau teoretică a dreptului, trebuie să fie mereu în curent cu jurisprudența, fiindcă ea evaluează mereu, adaptându-se nevoilor reale ale vieții de toate zilele, făcând astfel ca legile aplicate să fie întotdeauna expresiunea vie a intenției legiuitorului”...

Având în vedere că deciziunile Caseției sunt ultima opinie a judecății, autorul cu drept cuvânt le declară de covârșitoare importanță juridică.

Volumul I a apărut în editura „Cartea Românească” și cuprinde 851 decizii din anii 1921—1931. Sunt decizii civile și comerciale privind procesele din Ardeal, judecate în cursul anilor pomeniți, de către Curtea de Casație.

Opera d lui Sever Andru cuprinde patru părți. Prima însumează rezumatul deciziilor Curții date în secții unite, iar celelalte părți cuprind deciziile celor trei secții.

Tabla de materii alfabetică ușurează consultarea cazurilor în spețe, iar sumarul tablei de materii pe articole „care arată ce texte de legi sau regulamente au fost aplicate prin deciziile publicate. Din această tabelă pe articole rezultă că deciziunile comunicate tratează aplicarea a 108 legi, regulamente, decrete și ordonanțe române și ungare”. (pag. VI). Volumul are 750 de pagini.

Încurajat de buna primire făcută întâiului volum de jurisprudență d. dr. Sever Andru publică acum vol. II din „Jurisprudența rezumată”, de

data aceasta pe anii 1932—deasemenea într'un volum de pagini, ceea ce înseamnă că a cat mai toate deciziile date în anul. Cuprinde 371 decizii comerciale — pronunțate de Curtea de Casație în procesele din Ardeal.

Textul oficial al deciziilor luat din volumele originale ale Caseției, selecționând pe cele mai semnate.

Din prefața volumului II, scrie: „Metoda de rezumare năvălit-o, prin aceea că în cele multe cazuri am făcut în culegerea ciziziunilor un rezumat, așa cum arătate în decizia Inaltei Curți, am publicat și motivele de drept ale instanțelor de fond, eliminând părțile inutile pentru o colecție de jurisprudență”.

Tablele de materii alfabetică pe articole sunt bine ordonate, legile aplicate sunt arătate unde publicat și când.

Jurisprudența penală va fi înționată de autor după aplicarea lui cod penal.

Volumul II-a apărut în frumoase condiții tehnice pe hârtie quasi-specialitate, cari publică și jurisprudența caseției, alături de material juridic, ceea ce îngreunează enorm cercetările, cele două volume ale d-lui dr. Sever Andru sunt vărate coduri civile și comerciale. Interesații găsesc imediat cazul de cesare, după tabela alfabetică, trebuie consultate nici volumele de sație, privilegiu rezervat aproape mai juriștilor din capitală.

Aceste sunt avantajele materiale de autor prin cele două volume pe lângă importanța materială la dispoziție.

Ardelenii nu se pot astfel să se de opera publicată cu măriștii de autor.

Pentru realul folos adus dreptului de către d. dr. Sever Andru, d-sa binemerită elogiul meritat.

Ion I. Pogăncu

Ministerul finanțelor a dat acreditive pentru donanțele de salarii pe întreaga țară, astfel să fie plătiți înainte sărbătorii, cu excepția celorra pentru cari ministerul respectiv n'a înțat actele respective plată.

Cetiți și răspândiți „ECOUL” Organ de curaj românesc

Programul de Paști al cinematografului „Corso” Arad

TRUXA

Regisor: HANS H. ZERLETT.

În rolurile principale: LA JANA, renumita dansatoare internațională, HANNES STELZER, care la înălțimi amțitoare execută salturi mortale, pe trapez, PETER HOLTZ, HANS SÖHNKER, RUDOLF KLEIN-ROGG

Cel mai frumos, bun și estin

pardesiu de damă

cumpărați la Fortuna A R A

Piața Avram Iancu No. 1.

Membri la „Consu” și „Inlesnita”

Viata sportiva

Situatia celor 12 divizionare

Cu cât ne apropiem de sfârșitul returului campionatului național, socotelile depe hârtie și calculele de acasă se incurcă și mai rău. Atât în fruntea pluto-

pid și A. M. E. F. A., prima are cele mai mari șanse și e cel mai periculos aspirator la titlu. Din match-urile pe cari le mai are de disputat, numai unul în deplasare și în compania Ripensiei, celelalte trei le joacă pe teren propriu, astfel că poate cu ușurință acumula 29 puncte. Atunci Venus nu ar trebui să câștige decât matchul cu Unirea Tricolor și să le piardă pe celelalte 3. De fapt cu Ripensia și A. M. E. F. A. le poate socoti dinainte pierdute.

Mai rămâne în discuție cel dela București cu C. A. O.

Rapid are mai puține șanse, dar ținând seama de ultimele performanțe nu este exclus ca și ex-feroviarul să aibă cuvânt la titlu de campion.

După noi A. M. E. F. A. ar trebui să depună stăruiri uriașe, căci cele două deplasări la Oradea și Cluj, unde joacă cu Crișana și Victoria o handicapează mult.

Retrogradările...

Cam aceasta ar fi situația din fruntea plutonului.

În ce privește perspectivele retrogradării, începând cu Gloria a 6 clasată și până la U. Tricolor deținătoarea lanternei — exceptând doar pe Universitatea, C. A. O și Juventus — fiecare din echipe se poate vedea amenințată de sabia lui Damocles.

S'ar părea riscantă afirmația noastră, mai ales în ce privește pe Gloria, dar aruncând o privire asupra match-urilor ce mai au de jucat și asupra formei slabe a arădanilor, situația lor nu este deloc agreabilă. Echipa lui Dobra mai are de susținut 4 match-uri din care unul singur în deplasare cu C. A. O. și trei pe teren propriu cu Chinezul, Juventus și Crișana. Ori fiecare din acești trei adversari în ultimele eșuri a arătat o formă mai mult decât acceptabilă și înfrângerea gloriștilor nu pare deloc exclusă. Că doar Jiul din Divizia B cu un loc mult rău decât Gloria în Divizia A) a știut să-i răpească cele două puncte în ul-

fima eșire publică!?

Crișana, cu toate cele 14 puncte pe cari le are, nu a reușit deocamdată să se depărteze prea mult de coadă. Și apoi, mai are de jucat și un match în plus. Din cele trei rămase, unul singur îl joacă la Oradea, celelalte două la Timișoara cu Ripensia și cu Gloria la Arad. Dacă e avantajată în fața Gloriei nu mai puțin adevărat este că pe cel cu A. M. E. F. A. nu-l poate socoti dinainte jucat.

Ultimele eșuri ale (vișniilor) timișoreni — Chinezul — au avut darul să le ambiționeze gustul de joc și nu este exclus să-i vedem chiar după partida de Duminică scăpați din zona periculoasă. Din 4 match-uri, ei speră să câștige două, pe cel cu Gloria la Arad și Universitatea la Timișoara, astfel că chiar în ipoteza că ar pierde pe cel cu Rapid la București și Victoria la Cluj — ultimul mai mult ca sigur — speră totuși să-și acumuleze 17 puncte, destul de suficient pentru a-și asigura încă pe un an cel puțin existența în Divizia A.

Dacă nu vor surveni schimbări în regulamentul campionatului național — și ar fi cazul — singură Unirea Tricolor se poate depe acum considera în Divizia B.

Oboreni au de susținut 4 match-uri și încă din cele mai grele: cu Rapid, C. A. O. Universitatea și Venus și numai pe cel cu Universitatea pe terenul din fața gării de Est. Faceți și d-voastre socoteala și veți vedea situația critică a celei mai românești echipe din țară.

Conducătorii fotbalului nostru ar trebui să găsească o posibilitate ca să nu distrugă cea mai veche și mai românească echipă din Capitala Țării.

Posibilități sunt, numai bunăvoință să fie. Sperăm deci, că până la sfârșitul Unirea Tricolor nu va fi nevoită să plece din Divizia A.

D. Cuciureanu

Ce ascultăm la radio

Vineri 30 Aprilie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

13.10: Concert de prânz. Muzică de Wagner (discuri): Preludiu la „Parsifal“ (orch. filarm. dirlj. de Bruno Walter); Fragmente din „Lohengrin“ înregistrate cu ocazia reprezentățiilor dela Beyreuth din 1936: 1) Rugăciunea regelui (voce: Manowarda și cor); 2) Cortegiul nuntașilor; 3) Preludiul act. III, și Marșul nupțial; 4) Duetul dintre Lohengrin și Elsa (voce: Maria Mueller și Franz Voelker); 5) Arie cântată de Voelker; 6) Povestea Graului (voce: Voelker); 7) Salutul către lebedă (voce: Voelker).

14.10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.

16.45: ORA COPILOR:

I. „PATIMILE DOMNULUI IISUS CRISTOS“, scenariu radiofonic de N. Papatanasu: Muzică aranjată de d-ra Eliza Tilensky.

19.00: Serviciul religios (cele 12 evanghelii). Transmisie dela Sf. Patriarhie.

22.30: Radio jurnal: Sport.

420.8 m. ROMA 50 kw. 713 kHz.

18.15: Muzică de dans, 19.50: Comunicate, 20.05: Cronica turistică.

21.05: Ora, Radio jurnal, 21.30: Conf. 21.40: Muzică variată, 22: Concert instrumental, 23.15: Trans. unei comedii într'un act. 23.45: Muzică de dans, 24: Radio jurnal.

431.7 m. PARIS P.T.T. 120 kw.

19.45: Vizită la Catedrala din Touen. 20.30: Inf. 21: Melodii. 21.15: Plăci. 21.23: Met. 21.30: Inf. 22: Surprize. 22.30: Iluzia, de Cornéille. 0.30: Inf. 0.45: Plăci.

437.3 m. BELGRAD 25 kw. 686 kHz.

18: Ora școlarilor, 19: Emisiune religioasă, 20.30: Ora Națiunii: 20.50: Quartet, 21.30: Discurs, 22: Concert coral, 23: Inf.

CAFENEA-RESTAURANT „ROYAL“ Str. I. C. Brătianu 27 TIMIȘOARA Prețuri reduse Muzică de primul rang Bună dispoziție

„Ecolul“ se găsește de vânzare și la Cluj la toate chioșcurile de ziare.

INFORMAȚIUNI

TIMIȘOARA, 29. — Ieri dimineață a încetat din viață la București d. Carol Becher, prim-inspector la U. D. R. și rudă apropiată a familiei d-roi Dănilă Iișescu, șef revizorul școlar inamovibil al județului Timiș-Torontal.

Regretatul dispărut va fi transportat în localitate unde va sosi Joi dimineața la orele 7,15 după care va avea loc înmormântarea după ceremonialul ritualului străbun.

În editura „Scrisul Românesc“, Craiova-București, a apărut „Prohodul“ îngrijit de d-nis prof. I. D. Chirescu și G. Breazul, conținând, în afară de textul tradițional, orânduit strofic și textul muzical în notație psaltică și lineară occidentală. Ecteniile, mică și mare, precum și Sfintele Dumnezeule sunt compuse pe motivele melodice ale slăriei I din Prohod.

Se găsește de vânzare la toate librăriile precum și la Editura Pref. Lei 20.

Începând dela Sf. Gheorghe, birourile redacției și administrației ziarului nostru au fost mutate în str. Vasile Goldiș Nr. 5. Telefon 1678.

D. Tiberiu Dragoș și-a deschis biroul advocațial în strada Vasile Goldiș Nr. 11, din Arad, telefon 1749.

Sâmbătă 1 Mai, conform ordinului ministerului de interne, toate magazinele vor fi deschise, deși este sărbătoare legală.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER“ Arad.

De sfintele sărbători ale Paștelui au sosit la Păunul de Aur, P. Păuțu, Servis de primărie telefon 1105. Cele mai renumite vinuri indigene și străine. Lichioruri și șampanie. Magazinul asortat cu cele mai renumite delicatese, coloniale, aromate, brânzeturi și măslin.

S'a redeschis renumitul Restaurant HEGEDŪS în str. Alecsandri No. 1 bulet rece, bere de Azuga și vinuri din Timiș, stau la dispoziția clientelei

Cel mai bun vin de PAȘTI la COOPERATIVA PROMONTORUL-ARAD Str. Cloșca 1, Str. G. Pop 1, Str. Sarmiseghetuza 5, Str. Sava Raicu 168, B-dul Regele Ferdinand 55, Șeitin, Timișoara B. Carol 9

Barul „CORNUL VĂRĂTORULUI“ Dancing Arad Program senzațional, Aprilie

LILI BUDAI dansatoare de atracțiune GINA VIGH, CLARIS ZARANICKAJA, IULIANA VEREȘ, EUGENIA CHIOȘE RACHMANOVA, LENCE GYÁRFÁS Minunatul Jazz „NERMEȘAN“

A sosit un nou transport de ciorapi estini de mătase, calități extrafine Lei 50-69 la firma STRASSER ARAD, vis-a-vis de Primărie

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! când în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs, sau tratând problemele cari vă interesează, căci e înstituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai estin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR, Agenție internațională de presă și publicitate Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-18-16 Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură taeturi de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează.

L. ÉLES aromate și delicatese ARAD, Strada Brătianu No 1. Vă servește toldeauna estin, repede și exact! Faceți comenzile Dvs. prin telefon: 1044 Brânză de telemea, penteleu grecesc, icre de Manciuș, tarama și șlică, diferite conserve de post, măslin și undelemn.

La Oradea folosiți hotelul și băile „Rimanoți“ Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

Coane sfinte încadrează cel mai frumos și cel mai estin M. VAJDA, Edificiul Teatrului

Evaziunile fiscale din Sătmar

Cerem revizuirea procesului ciangăului Valentin Tocaci și o anchetă judiciară pentru faptele care n'au fost cercetate cu ocazia procesului
De unde are fostul administrator financiar de Satu-Mare un palat de șase milioane de lei la București?

Ne am mai ocupat deunăzi de evaziunile fiscale din Sătmar, săvârșite cu sprijinul criminal al fostului administrator financiar acolo, ciangăul Valentin Tocaci, și al complicilor săi — arătând numai un singur caz de unde hrăpărețul a încasat șperțuri grase pentru ca statul să fie păgubit cu milioane grele. Totuși, până azi nu s'a sesizat nici un organ superior, care să ordone cuvânta anchetă. Poate, cei din fruntea ministerului de finanțe vor fi fiind cu toții nașii de botez și de cununie ai ciangăului Valentin Tocaci, de l'protejează atât de mult, când știu

și dânsii... că finul și-a ridicat — în timpul cât a funcționat la Satu-Mare — un palat în valoare de șase milioane lei, în București, str. Gr. Alexandrescu No. 70...

Incercăm de data aceasta să determinăm alte cercetări: Il rugăm pe d. prim-procuror de Sătmar să ceară revizuirea procesului lui Tocaci și a celorlalți — până nu intervine termenul fatal de prescripțiune prevăzut de noul cod penal.

In plus, mai cerem o anchetă judiciară pentru faptele care n'au fost cercetate cu ocazia procesului, — în care numitul

Tocaci a fost condamnat la Tribunal și achitat la Curtea de Apel — cum și pentru noile denunțuri ce se spune că i s'au făcut ciangăului.

Ni se mai afirmă, că foștii subalterni ai lui Tocaci, cu prilejul unor cercetări nouă, sau cel al revizuirii procesului, vor face declarațiuni și vor administra dovezi temeinice, din cari Valentin Tocaci și complicii săi au se vor mai putea salva de pușcărie și de toate răspunderile la cari vor fi trași — pentru tot ce-au tâlhărit în Sătmar!

Ion Părou

BULETIN EXTER

LONDRA, 29. (Rador). — Din cauza timpului delăsător Băzu Cantacuzino a fost nevoit să-și amâne din nou plecarea aerodromul Hatfield.

NEW-YORK, 29. (Rador). — Depe urma inundațiilor de șase state ale Statelor Unite sunt 15 persoane moarte. Cinci sunt date ca dispărute. Apele au început să scadă. Fac excepție cele ale fluviului Ohio.

PRAGA, 29. — Monitorul Oficial publică decretul președintelui Republicii conferă ordinul „Leul alb” președintelui și lui român, d-lor Al. Lepadatu și N. Săveanu, președintele Căminului românesc.

GENEVA, 29. — Secretariatul Societății Națiunilor amână biroul conferinței de dezarmare își va începe lucrările la 24 M. această hotărâre a fost luată după consultarea guvernelor interesate.

SALAMANCA, 29. (Havas). — D. Gil Robles a scrisoare amicilor săi, prin care declară că renunță la orice activitate politică, deoarece a aderat la unificarea milițiilor și partidelor naționaliste.

LONDRA, 29. — Subcomitetul de neintervenție a ținut dinț de trei ore, discutând măsurile pentru asigurarea unui bun control al coastelor spaniole. Nu s'a putut termina examinarea tuturor chestiunilor depe ordinea de zi astfel că subcomitetul probabil azi o nouă ședință.

ROMA, 29. — Conte Ciano pleacă azi dimineață la Londra. El va parcurge această distanță cu avionul și va fi însoțit de mulți înalți funcționari din ministerul de externe. Vizita va dura câteva zile. Mai mulți ziaristi însoțesc pe Conte Ciano în vizita sa.

BRUXELLES, 29. — D. Eden a părăsit ieri la ora 10 capitala Belgiei cu avionul plecând la Londra. La aerodrom a fost salutat de Van Zeeland și de alte personalități.

D. Eden a sosit la Croydon la orele 18.

Descoperirea unui furt de 6000 dolari

Făptașul principal a sustras suma pe când îngrijea pe un suferind. — Cum au decurs cercetările. — Parte din bani au fost schimbați și împărțiți între membrii bandei

ARAD, 29. — Postul de jandarmi din comuna Chesinț, județul Arad, a fost înștiințat de Ilie Moț, domiciliat în aceeași comună, că individul Valia Rîfta, din comuna Iosad, care în ultimul timp era îngrijitorul fratelui său Gheorghe ar fi sustras diferite sume, cari la un loc formează o avere.

Descoperirile făcute în urma anchetei

Gheorghe Moț, timp îndelungat a fost bolnav, fapt pentru care a luat un îngrijitor pe lângă el în persoana lui Valia Rîfta. La 17 Aprilie însă Gheorghe Moț a murit. Rudele, după moartea lui, au

voit să-și ia partea din moștenire, fiindcă se știa că defunctul poseda o avere frumoasă, de aproximativ 6.000 de dolari.

Banii pe cari se așteptau să-i împartă nu mai erau. Căzând la bănuială, fratele defunctului, anu-

me Ilie Moț, a anunțat jandarmii.

Aceștia după obținerea autorizației de percheziție, au cercetat imediat domiciliul îngrijitorului mortului, unde au descoperit suma de 64.000 lei, ascunsă într-o grămadă de cartofi, alte 4000 lei dosiți într-o saltea și 3000 lei în... fusta nevastă-si. În afară de acestea au mai găsit: o obligație furată în valoare de 134.000 lei, pentru o sumă ce a fost imprumutată de la defunct când era în viață.

Apoi altele 4 recipise cari împreună valorau 45.585 lei.

Jandarmii au continuat cercetările și au mai găsit și la o soră a lui Valia Rîfta, soția lui Pavel Lazăr, suma de 36.000 lei ascunși tot într-o saltea, cari provenea tot din schimbarea dolariilor furate.

Din averea defunctului nu s'a știut să se infrupte nici celalt frate al defunctului, Dumitru Moț, din comuna Căpriori județul Severin, la care s'au găsit 3000 de dolari și acte din cari reese că a cumpărat pământ cu banii proveniți din schimbarea unei alte mii de dolari.

Toți banii au fost confiscați și banda a fost înaintată, cu actele dresate, parchetului.

Localitățile pentru care sunt reduceri pe C. F.

Localitățile care se vor bucura de reduceri pe C. F. R. 50 la sută din taxele tarifare, pe timpul sezonului de vară, între 15 Mai și 1 Octombrie sunt: Amara, Balcic, Băile Borsec, Băile Malnaș, Băltătești, Budachi-sat, Dacia, Bugaz, Buziaș, Carmen Sylva, Constanța-Mamaia, Câmpulung-Muscel, Călimănești, Covasna, Eforie, Govora, Geoagiu, Lacul-Sarat, Mangalia, Oglinzi, Ocna Sibiului, Olănești, Pucioasa, Slănic-Moldova, Sovata, Strunga, Techirghiol, Tușnad, Vâlcele și Vulcan. Pentru Vatra-Dornei și Băile Herculane reducerea aceasta este valabilă pe tot anul.

Se mai acordă aceiași reducere de 50 la sută următoarelor localități: Breaza de jos, Breaza de sus, Bușteni, Poiana Țapului, Predeal, Sinaia, Vălenii de Munte, numai în sezonul de vară.

Reducere de 25 la sută pe sezonul de vară se acordă: Agigea, Băile Episcopiei, Bicsad, Boenebiste, Cojocna, Căstiu, Felix, Gura Zla-

tei, Lipova, Moneasa, Monești, Ocna Mureșului, Ocna Sugatag, Sabalat, Monteoru, Sângiorgiu-român, giorgiu-Mureș, Prabhova, Telega, Turda, Tusla și Ada-Kaleh, Baia-Mare, Bocșa-Montană, Bran, Brezoiu, Caransebeș, Cămpulung-Bucovina, Colibița, Curtea de Argeș, Dârste, Gălmăș, Harghita, Iacobeni, Ghilcoș, Matei Basarab, Măgurele, Măgurele, Agige, Mănăstirea Neamț, Moinești, Comarnic, Azuga, Piatra-Neamț, Pojornicu, Prundul Bărgăului, Râșnov, Torbar, Rupea, Săcelul, Sigbișoara, Stăna de Timișul de sus, Timișul de Ocna, Toplița, Toria, Fidia, vatonia, Valea largă, Vama de jos, Vijinița și Vijnicioru.

Aplicarea legii muncii naționale

(Urmare din pagina 1-a)

de venit al economiei naționale să rămână în cea mai mare parte exclusă dela participarea la veaitul național al acestor surse. Este deosebit de neînchipuit ca burghezia unei țări să fie în cea mai mare parte minoritară, când în sânul acestei burghezii se promovează exemplare cari reprezintă specificul național în cultura omenirii. Progresul și civilizația sunt bazate pe stălele naționale în cuprinsul cărora oricare ar fi forma de guvernământ ea se bazează pe națiunea domianță, încheagata în limitele ei etnice.

Națiunea — baza unei formule de guvernământ

Formulele de guvernământ național-liberal se bazează pe elementul: națiunea. Pentru aceste motive, pentru azi ca și pentru mâine, problema primatului muncii românești este pârghia de rezistență a statului românesc. Pentru unii soluțiunea problemei este o aplicațiune de lungă durată; O forțare a lor fiind periculoasă bunului mers al economiei naționale. Pentru alții, o simplă platformă politică, în spatele căreia, cu măsuri lăturălnice, să se poată paraliza aplicațiunea ei. Pentru mulți din aceia cari știu să discerne orizontul viitorului — o problemă de interes capital, a cărei soluțio-

nare — dat fiind curentele puternice de jos și de sus — cer o grabnică rezolvare. Este de sperat că, în ultimul ceas, toți acei cari se opun în mod fațis, sau în mod tacit aplicațiunii acestei legi, să nu suporte toată gravitatea consecințelor. Este de sperat ca și în acest domeniu să se poată înregistra spiritul de sacrificiu al marilor proprietari agricoli, cari au suferit exproprierea fără opunere, dând posibilitatea realizării celei mai mari revoluții pașnice, în repartitia proprietății rurale a unei țări.

Intruniri pentru clarificarea opiniei publice

Pentru o serioasă acțiune de clarificare a opiniei publice, în ce privește problema proporționalității elementului românesc, partidul liberal va ține o serie de intruniri în întreaga țară.

Aceste intruniri vor fi folosite pentru a se fixa poziția partidului liberal, față de problemele naționale.

Primele intruniri vor avea loc în Ardeal în județele Sălaj și Alba, chiar în vacanța Paștelor.

ULTIMA ORĂ

Naționaliștii spanioli au făcut 5000 de prizonieri și au scos din luptă 10.000 oameni

Un apel către poporul basc. — Coloanele generalului Franco au intrat în Marquina

VICTORIA, 29. (Rador). — Pe frontul Biscaya guvernamentalii se retrag, părăsind pretutindeni un important material de război. Numărul prizonierilor făcut de naționaliști este foarte mare.

Coloanele au intrat în Marquina. Acest oraș a suferit mai puțin decât Eibar, care arde și acum. Soldații au distribuit alimente locuitorilor.

Postul de radio național din Salamanca a difuzat ieri un comunicat al marelui cartier naționalist, prin care desminte „calomniile” Spaniei roșii, că aviația naționalistă ar fi dat foc orașului Guernika.

„Focul — spune comunicatul — este monopolul celor cari au dat foc Ironului și Eibarului”. Apoi se face următorul apel bascilor: „Țara bascilor știe că noi vom respecta tradițiile sale. Basci, depuneți armele! Sunteți duși în ruină, căci vi se ascunde adevărul. E mai bine să vă încredințați soarta simțului de dreptate și nobleței generalului Franco”.

VICTORIA, 29 (Rador). — În ultimele trei zile forțele naționaliste au făcut 5.000 de prizonieri.

Se pare că în același interval forțele republicane au avut 10.000 oameni scoși din luptă.

MADRID, 29. (Rador). — După amiaza Madridul a continuat să fie bombardat de aviația naționalistă. În câteva duri proiectilele au căzut în cetate în mai multe puncte ale orașului, semănând pretutindeni moarte.

Punctele unde au căzut proiectilele sunt situate la marginea orașului. Unul de altul, ce dovedește că nu s'au pus obiective anume. Numărul morților este mare. Calibrul proiectilelor pare să se mărească. Aviația Madridului își păstrează mul, în timpul bombardamentului străzile și piețele sunt